Szkota Podstawowa Niepubliczna
im. Wiktorii Wiedenskie]
w Wilanowie

Mazowiecki Konkurs Chemiczno — Fizyczny ,,Poczuj chemi¢ do fizyki”
dla ucznioéw szkét podstawowych
w roku szkolnym 2024/2025
etap wojewodzki

czas pracy — 90 minut
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Instrukcja dla ucznia:

1. Na pierwszej stronie arkusza i na karcie odpowiedzi w wyznaczonych miejscach wpisz swoje
dane (imie i nazwisko) oraz dane szkoty (nazwa, numer, miejscowosg¢).

2. Za prawidtowe rozwigzanie wszystkich zadan mozesz otrzymac¢ maksymalnie 36 punktow.

3. Sprawdz, czy arkusz sktada sie z 24 zadan i czy dotgczona jest karta odpowiedzi oraz
uktad okresowy pierwiastkéw chemicznych.

4. Ewentualny brak zadan lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.
5. Czytaj uwaznie wszystkie zadania i wykonuj je zgodnie z poleceniami.

6. Rozwigzania zadan zapisuj dtugopisem Ilub piérem z czarnym lub niebieskim
tuszem/atramentem.

7. Nie uzywaj korektora ani jakichkolwiek zmazywalnych przyboréw piSmienniczych. Zadanie,
w ktérym ich uzyjesz nie bedzie oceniane.

8. W kazdym =zadaniu zamknietym poprawna jest zawsze tylko jedna odpowiedz.
Odpowiedzi przenie$ na karte odpowiedzi, wpisujgc odpowiednie litery.

9. Staraj sie nie popetnia¢ btedéw przy wpisywaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, btedng
litere przekresl znakiem "X" i wpisz inng odpowiedz.

10. Oceniane beda wytacznie rozwigzania wpisane na karcie odpowiedzi.

11. Na 10 minut przed uptywem czasu przeznaczonego na rozwiazywanie zadan zostaniesz
poinformowany o zblizajgcym sie czasie zakohczenia konkursu.

12. Podczas konkursu nie mozesz korzystac¢ z urzgdzen mobilnych.

13. Stwierdzenie niesamodzielnosci pracy lub przeszkadzanie innym, spowoduje wykluczenie
Cie z udziatu w konkursie.



14. Do obliczen mozesz wykorzystac¢ kalkulator, ktéry posiada cztery podstawowe dziatania
matematyczne (dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dzielenie) oraz pierwiastkowanie
i obliczanie procentow.

Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 90 minut.

Powodzenia!



ZADANIA ZAMKNIETE
Zadanie 1.

Liczba neutronéw w jadrze atomu jednego z izotopow pierwiastka znajdujgcego sie w 1. grupie
i w 4. okresie wynosi 22. Liczba masowa tego izotopu jest réwna:

39
40
41
19

oW

Zadanie 2.

Pewien pierwiastek wystepuje w przyrodzie w postaci dwdch izotopdw, ktérych masy sg rowne
14 u i 15 u. Izotopu o mniejszej masie jest 99,6%, a tego o wiekszej masie 0,4%. Masa
atomowa tego pierwiastka jest:

wigksza niz 15 u
mniejsza niz 14 u
wieksza niz 14 u i blizsza 15 u
mniejsza niz 15 u i blizsza 14 u

oW

Zadanie 3.

Brom znajduje sie w 17. grupie ukladu okresowego pierwiastkow chemicznych. Z potozenia
tego pierwiastka mozna wywnioskowac, ze jego maksymalna wartosciowos¢é w zwigzkach
z tlenem wynosi:

Al
B. IV
C. Vi
D. XV

Zadanie 4.

Jesli masa czgsteczkowa tlenku o wzorze X>O3z wynosi 160 u, to masa atomowa pierwiastka
X wynosi:

32u
48 u
16 u
56 u

oW

Zadanie 5.

Freony to nazwa pochodnych weglowodoréw zawierajgcych fluor. Majg one negatywny wptyw
na $rodowisko, poniewaz:

powodujg erozje gleby

powodujg eutrofizacje wod

sg przyczyng kwasnych opadéw

niszczg warstwe ozonowg otaczajgcg Ziemie

oow»



Zadanie 6.

Wodér w laboratorium otrzymuje sie najczesciej w reakcji cynku z kwasem chlorowodorowym.
Ktore z rownan przedstawia prawidtowy zapis tej reakc;ji?

A. Zn+HCI > ZnCl +H

B. Zn+2HCI > ZnCl> + H

C. Zn+2HCI > ZnCl2 + H2
D. 2Zn+HCI> ZnCl2+2H

Zadanie 7.
Substancjg nierozpuszczalng w wodzie i tworzgcg zawiesing jest:

ocet

kreda

cukier

sol kuchenna

oowy>

Zadanie 8.

W trzech probéwkach umieszczono kawalki biatego sera (twarogu). Do probéwki | dodano
stezony kwas azotowy(V), do probowki Il dodano stezony kwas siarkowy(VI1), a do probowki
Il stezony kwas chlorowodorowy.

HNO3 HS0, ] HCI ]

1 1I 111

bialy ser (twarog)

W ktdrej z probowek kawatek biatego sera zabarwi sie na z6to?

A wlilll
B. wlill
C. tylkow |
D. tylkowll

Zadanie 9.

Rysunek przedstawia schemat doswiadczenia, w ktorym obserwujemy wytrgcenie sie biatego

osadu trudno rozpuszczalnej soli.
CaCI2 —l



Wytrgconym zwigzkiem w postaci osadu jest:

siarczek wapnia
siarczan(lV) wapnia
siarczan(VI) wapnia
wodorotlenek wapnia

oowy>

Zadanie 10.
Alkan, ktérego czgsteczka zawiera 6 atomow wodoru, ma wzér:

C2Hs
CsHe
C4Hs
CsHs

oW

Zadanie 11.
Dzwignia dwustronna to przykfad:

przewodnika
prostej maszyny
zrodfa energii
zwierciadta

oW

Zadanie 12.
Jednostkg mocy w uktadzie Sl jest:

wat (W)
dzul (J)
niuton (N)
om (Q)

oW

Zadanie 13.
Praca wykonana przez site wynosi zero, gdy:

sita dziata w kierunku ruchu
sita dziata przeciwnie do ruchu
nie ma przemieszczenia
predkos¢ ciata maleje

oow

Zadanie 14.
Plastikowy grzebien potarty o wtosy przycigga skrawki papieru. Dlaczego?

natadowat sie ujemnie przez tarcie
natadowat sie dodatnio przez tarcie
zyskat protony z powietrza
wytworzyt pole magnetyczne

oowy>



Zadanie 15.
Elektryzowanie przez tarcie polega na:

przemieszczaniu sie elektronéw miedzy ciatami
wymianie protonéw miedzy ciatami

Zmianie masy ciat

wytwarzaniu ciepta

oow>

Zadanie 16.
Ciato obojetne elektrycznie to ciato, ktére?

ma wiecej elektronow niz protonéw

ma tylko neutrony

ma wiecej protonéw niz elektronéw

ma takg samg liczbe protondw i elektronéw

oW

Zadanie 17.
Dlaczego magnes przycigga tylko niektére metale?

bo niektére metale sg ciezsze

bo metale majg rézne temperatury topnienia

bo tylko niektére majg uporzgdkowane domeny magnetyczne
bo inne majg zbyt mato elektronéw

oW

Zadanie 18.
Gdy napiecie pradu wzrasta dwukrotnie, a opér sie nie zmienia, to natezenie pradu:

maleje dwukrotnie
rosnie dwukrotnie
pozostaje bez zmian
rosnie czterokrotnie

oW

Zadanie 19.
Energia elektryczna zuzyta przez urzgdzenie o mocy 1000 W w ciggu 30 minut wynosi?

A. 0,5 kWh
B. 1,0 kWh
C. 2,0 kWh
D. 500J

Zadanie 20.
Przez zaréwke ptynie prad 0,5 A przez 10 minut. lle fadunku przeptyneto?

300 C
150 C
600 C
30C

oow»



ZADANIA OTWARTE
Zadanie 21. (3 pkt.)

Oblicz, jakg objetoscig wody nalezy rozcienczyé¢ 0,12 dm?® 60 — procentowego roztworu kwasu
azotowego(V) o gestosci 1,372 g/cm?, aby uzyskac 10 — procentowy roztwoér tego kwasu.



Zadanie 22. (5 pkt.)

Napisz rownania reakcji chemicznych oznaczonych cyframi (1 — 5) na ponizszym chemografie.
Ca S
+0
@l ) ® l+o2

A B
@ | +? @ | +Ho
"y o

Ca(OH)zi D «—



Zadanie 23. (5 pkt.)

Zosia wchodzi po ruchomych schodach poruszajgcych sie w gore. Sama potrafi pokonac¢ catg
dtugos¢ schodéw w czasie 60 sekund, gdy schody sg wytgczone. Gdy schody sie poruszaja,
Zosia dociera na gore w czasie 40 sekund.

Oblicz, ile czasu zajmie wjazd Zosi na gore, gdy schody sie poruszaja, a Zosia pozostaje
nieruchomo wzgledem schodéw? Zapisz obliczenia.



Zadanie 24. (3 pkt.)
Dwie identyczne metalowe kule sg naelektryzowane: jedna tadunkiem +4 pC, druga —2 pC.

Oblicz, taczny tadunek po zetknieciu oraz wyznacz tadunek, jaki bedzie miata kazda
z kulek po rozdzieleniu. Zapisz obliczenia.
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Szkota Podstawowa Niepubliczna
im. Wiktorii Wiedenskiej
m-'-'o-= w Wilanowie

Mazowiecki Konkurs Chemiczno — Fizyczny ,,Poczuj chemie¢ do fizyki”

dla ucznioéw szkét podstawowych

w roku szkolnym 2024/2025

etap wojewodzki

KARTA ODPOWIEDZI
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Odpowiedzi do testu:

Numer | 4 | 5> | 3 | 4|5 |6 |7 |8|9 |10|1 |12|13|14|15| 16|17 |18 |19 |20
zadania

Wiasciwa

d iedz

odpowiecz Za kazda wiasciwa odpowiedz uczen otrzymuje 1 punkt

Rozwigzania do zadan otwartych
Zadanie
21

(3 pkt.)




1)

Zadanie
22
(5pkt) | 2)
3)
4)
5)
Zadanie
23

(5 pkt.)




Zadanie
24
(3 pkt.)




